

著名神经病理学教授黄克维在华西坝

金开泰



黄克维，（1907—1996）江苏镇江人。自幼聪颖好学，刻苦勤奋。1925年入上海沪江大学，1928年就学于北平协和医学院，1929年获燕京大学理学士学位，1933年获协和医学院医学博士学位。留任北平协和医学院附属医院住院医师、南京中央医院内科住院总医师、主治医师；1936—1939年考取官费留学，先后在英国里兹大学医学院、伦敦大学医学院病理研究院及英国皇家进修学院学习普通病理、临床病理及神经病理学。1939年回国后任四川成都中央大学医学院内科副教授、教授，在华西坝华西、中大、齐鲁三大学联合医学院执教；1946年任四川成都省立医院院长兼华西大学医学院病理学教授；1948年任四川重庆大学医学院病理学教授兼中央医院内科主任。1949年再次赴美国哈佛大学医学院专修神经病理学。回国后在重庆大学医学院任病理学教授。1952年院系调整到四川医学院任一级教授兼教务长。1962年调中国人民解放军总医院，任内科主任、副院长，兼任中华医学会理事、中华神经精神科学会副主任委员、《中华医学杂志》副主编。曾任四川省人大，全国人大代表等职务。

黄克维教授是我国神经病理学的奠基人之一。早在英国学习期间，他就系统地学习了世界著名的英国神经病理学家格林费德（Greenfield）的全部课程，并得到了格氏的指导。1949年他在美国哈佛大学医学院进修时，常常每日工作十多个小时，亲自检查病理切片，几乎复习了实验室的全部标本，补充了过去实践的不足。他经常告诫青年医生，不要满足于书本知识，一定要有自己的实践经验。他说：“格林费德是世界著名的神经病理学家，我虽然听了他讲课，看了他切脑，但我没有自己动手，所以还是没有入门。在美国进修时，尽管哈佛医学院神经病理实验室的条件当时远不如格林费德的实验室，但因为我亲自动手，检查了大体标本、切片及查阅了有关书籍，所以我才得以入门，至于谈到真正掌握了神经病理学的知识，那应是回国后十几年如一日的摸索实践。”

黄克维教授两次在华西坝执教，对华西医学的发展做出了重要的贡献。在成

都三大学联合医院和中央大学医学院任教期间，尽管生活艰难，他仍然全力组织好教学工作，总是白天讲授临床课，晚上组织临床病理讲座会。他的言谈举止以及好与人展开辩论的风度，吸引了很多年青人，虽然都告之自由参加，但学生总是十分踊跃，在停电时还是聚在昏暗的煤油灯下，认真听讲和讨论。对病人的治疗是非常严肃认真的。冉瑞图教授在回忆中说：有一次，病房里收治了一位从嘉定来的“瘫痪”病人，全身无力，似食物中毒。那时检查手段不多，根据病状特点，将一个个已知疾病都排除了。通过多次会诊和讨论，确实疑难。他通过细心观察与分析，提出“缺钾”的可能，后来大家同意做实验性治疗。他主持那一幕动人的场面，多少年后还令人惊心动魄。一个助手拿着钾盐溶液的注射器，坐在病床边，另一助手在另一边监听心脏和血压，其他的人也做好了有关的抢救准备，气氛非常紧张。他在病房中来回地走着，所有的人都屏着气看着他。经过反复的思考，他终于做出了决定。当药液缓缓注入病人的静脉，一切平静，拔出针后，病人慢慢地抬起腿，坐起来，说声：“我好了。”这时全屋子立刻响起了欢呼声，经久不息。这的确是大家的喜悦，也是他的喜悦。

五十年代在我校期间，依旧从事神经病理学的教学、科研和医疗工作。他的教学以严谨、认真和启发式的教学风格著称，是受评议的教员中，教课质量最高的教员之一；1956年他与吴和光教授、丘禔光医师一起创建了西南地区第一个神经外科，亲自参与各种脑外科手术，从不间断查房、尸体解剖及切脑片等医疗工作。1960年由神经内、外科联合组建的神经疾患研究室，黄克维教授任主任。一直坚持参加每个重症患者的会诊和死亡病例的尸检，检查脑标本，结合临床做出正确的病理诊断。神经内外科、放射科定期组织病案讨论，总是从实践发现问题，解决问题。一位青年患臂肌肉疼痛、痉挛，走遍了各大医院也未得到明确诊断。最后才怀着一线希望来找黄老。黄老对他进行了仔细检查，又根据病情查阅了大量的国内外文献，发现并确定这种病是近十年来国际上才陆续报导的一种少见病——嗜酸性筋膜炎。诊断明确后，采取了适当的治疗措施，使病人病情有所好转。这是我国对该病的第一次发现与治疗。另一次，患者双腿的肌肉不停地蠕动，如同有无数条蚯蚓在皮肤下爬动，来向黄老求诊。黄老检查结合资料分析后，认为是神经性肌强直，据此采取相应的治疗后，病情也大为好转。



黄克维主持学术讨论

1956年按卫生部指示黄克维教授参加了高等院校教材《神经病学》教材的编辑，于1960年由人民卫生出版社出版。1958年学校决定编辑出版《四川医学院学报》，黄克维教授受命任副主编，与校长、主编刘承钊一起领导编委会，1959年创刊，当年出版了三期。

离校后1965年撰写了我国第一部《神经病理学》专著。1985年又对《神经病理学》做了大量修改、补充，完成了再版。1983年他从自己施行的尸检病理研究中首先把成人脊髓性肌萎缩定为一独立性疾病。1984年又在国内首次报道婴儿中枢神经海绵体变性病例，并提出了该病的病因。1985年他在国际文献Sciencec上发表文章，对100多年来公认的进行性皮层下动脉硬化性白质脑瘤的成因提出质疑，证实其病因可能是静脉回流障碍造成的，该研究在加拿大神经科学杂志发表后，引起了国际神经病理学界的广泛重视。曾6次荣获军队科技进步奖。先后还在国内外杂志上发表了学术论文50多篇。其中有的发表在国际一流杂志上，有的文章在国际医学会议上受到引用，受到各国学者的重视，许多人纷纷索要单行本，多达25个国家，170余人。

1978年以后培养了数十名博士、硕士研究生和进修生。一次一位颇有建树的外科专家对他说：“黄教授当年因为我没有写好病历，你曾狠狠地批评过我，从那以后，我再也不敢马虎行事了，后来终于得到你的表扬。”

他平易近人，待人诚恳，对各地求诊的信总是要自己拆阅，事实求是地给予回答。一次他收到一位黑龙江姑娘的来信，述说母亲患帕金森氏病，在治疗中严

重的药物反应而被迫停止治疗，病情加重。姑娘万万没有想到很快就收到了黄老的回复，详细分析了产生药物反应的各种可能性。姑娘十分感动，于是带着母亲和黄老的回信，从黑龙江到达北京，请黄老亲自诊治。黄老仔细检查了病人，认真地安排了治疗方案，对药物的产地及购买方法都作了详细介绍，使母女俩满意而归。他认真负责的对待每一位求诊者是很多人都遇到过的。1971年我校教师雷清芳的孩子患病，经我校小儿科等检查，一时无法确诊，雷清芳遂将情况写信向黄老求诊，黄老看后立即写了回信说：“你孩子的诊断很困难，我只能提点参考意见。”信中却写了根据提供的资料写了四条意见，详细地写了详细的检查和考虑的诊断。



黄克维（中）胡昌恒（右一），（张云松提供）重返华西

在北京期间，他先后举办过 10 余期神经病理学专修班，听课人数达 4000 多人，培养了一大批骨干。他又是北京地区每月一次神经科临床病理讨论会的创始人和组织者，该讨论会已经三十多年，交流讨论疑难或罕见病例近 700 例，其中多例为国内首次报告之病种。影响范围从北京逐渐扩展到上海、济南、石家庄甚至海外，成为神经病学界历时最久、延续性最好的学术交流项目。2007 年第十届全国神经病理学术会议中举办了“黄克维教授诞辰 100 周年纪念会”，许多北京的医生特地赶来。王鲁宁教授回顾了黄克维教授一生治学严谨、教育子弟、开设 CPC 讨论会的事迹，许多人被感动得流下了热泪。

2010 年初稿载于《百年耀千秋》，2024 年 8 月修改

参见：《中国现代名医传》及相关资料